
Universal Choice Redefined
What Are We Really Trying to Do Here?



To advance educational freedom and 
choice for all as a pathway to successful 

lives and a stronger society.

The EdChoice Mission



A Revolution 
at the Roots
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Parents have a diverse range of schooling preferences. 

If given the option, what type of school would you select in order to obtain the best education for your child?

Source: Survey conducted August 2, 2024  – August 6, 2024, among U.S. adults
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Nearly half of parents would prefer having their child learn at home at 
least one day per week. 

In order to provide the best education for your child/children, what would be your preferred weekly schedule and location between 

schooling at home with a parent/teacher/tutor, or outside the home?

School Parents

42%

50%
44%

43%

14%

7%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Jan-21 May-21 Sep-21 Jan-22 May-22 Sep-22 Jan-23 May-23 Sep-23 Jan-24 May-24

% Selected

Completely Outside of Home 1-4 Days at Home Completely at Home



6

Approximately 1 in 5 parents indicate that their child has switched 
from one school type to another. 

Besides moving from grade school to middle school or middle school to high school, has your youngest/oldest child ever switched from one 

type of school (or school sector) to another? The various types/sectors include public district schools, public charter schools, private schools, 

full-time virtual schools, and home schooling.

School Parents

20%

76%

Yes, my child has changed school types
No, my child has not changed school types
I don't know if my child has changed school types

Top % Yes

30%Private School

25%Special Needs

24%Black

17%Liberal

17%Northeast

17%Midwest

Bottom % Yes

Note: Results are composite numbers between those who were asked about their youngest child and those who were asked about their oldest child.

Source: Survey conducted August 2, 2024  – August 6, 2024, among U.S. adults
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Parents are most likely to switch schools due to bullying, stress/anxiety and 
academic needs not being met at their former school.

Children may encounter different circumstances both inside and outside of school that make it hard for them to achieve academic and personal 

success. Has your youngest/oldest child experienced any of these difficulties at her/his former school? Please select all that apply.

Note: Results are composite numbers between those who were asked about their youngest child and those who were asked about their oldest child.
* Only respondents who indicated that their children have switched schools were asked about their child’s former school.

School Parents

Source: Survey conducted August 2, 2024  – August 6, 2024, among U.S. adults



Revolution Drives 
Policy Change



9

2023 - A Momentous Year for 
Choice Legislation

- 125 private school choice bills were 
introduced in 43 states.

- 79% of those bills were related to 
ESAs. 

- Nearly 1 in 5 students live in a state 
with universal choice.

- Approximately 22 million students –
or 40% – nationwide are eligible for a 
choice program.
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2023
Legislative Victories

 18 states enacted new 
OR expanded choice 
programs

 8 with universal or near 
universal eligibility
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2024 - The Beat Goes On

- 73% of tracked legislation were 
ESA proposals

- This year, EdChoice tracked 85 
educational choice bills in 30 
states
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In Louisiana, SIX 
Democrats voted for 

universal choice, as did 
Democrats in Missouri 

and Nebraska.

Choice is Trending Towards Bipartisan

Republican
88%

Democrat
12%

Bill Sponsorship by Political Party 
(sponsored and cosponsored)
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2024
Legislative Victories

 11 states enacted new 
OR expanded choice 
programs

 2 with universal or near 
universal eligibility





What is 
UNIVERSAL 

CHOICE?
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WDMS?
What Did 

MILTON FRIEDMAN 
Say?



About Universal Eligibility

“Our goal is to have a system in which every 
family in the U.S. will be able to choose for 
itself the school to which its children go.”
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13 states with universal eligibility
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“But why require parents to spend the voucher in a single school? Why 
not offer divisible vouchers? Let part be spent for the core school and 
the rest for mathematics lessons, music lessons or vocational training 
purchased from another source. One does not buy all one’s groceries at 
a single store.

Why should one buy all of a child’s schooling at a single school??”

About Universal Options (Usage)
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17 states with universal options (usage)



A far more effective and equitable way for 
government to finance education is to 
finance students, not schools.

About Universal Funding
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18 states with universal or near universal funding
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4 states meet all criteria – universal eligibility, options & funding
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All families should have access 
to unencumbered, universal

educational choice.

All Kids All Options 
(Usage)

All Funding



What Challenges 
Lie Before Us?
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Homeschooling Rates are Rising
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Microschooling is on the Rise
At least one-third of parents report having a child attending a microschool or are 

interested in learning more about microschools. 

13%

24%

53%

Source: Survey conducted May 7, 2024  – May 10, 2024, among U.S. adults

Microschools’ are small learning environments in K-12 education typically enrolling no more than 25 students. Do you have a child 
currently enrolled in a ‘microschool’? 

No, we’re not 
planning to enroll 

our child in a 
‘microschool’

No, but we’re 
interested to 

learn more about 
‘microschools’

Yes



28

Public School Enrollment is 
Projected to Decrease
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ESA funds are Being Used with Greater Diversity
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We are 
ALL going 

broke!



What is Happening in 
Choice-Rich States?
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Key Takeaways
- We need to return to the North Star 

of Milton and Rose D. Friedman.

- We are still working towards the 
free market ideal.

- Radically reforming education 
requires a marketplace that involves 
all kids, all options (usage), and all 
money.



www.edchoice.org | 111 Monument Circle Suite 2650 |  Indianapolis, IN 46204 |  317-681-0745  | © 2023 EdChoice


